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З метою підвищення прозорості, підзвітності та ефек-

тивності діяльності органів державної влади, органів міс-

цевого самоврядування та суб’єктів господарювання дер-

жавної та громадської форми власності (далі – суб’єкти 

господарювання), а також загального управління ними та 

використання наявних ресурсів, і для цього особливої ак-

туальності набуває система управління, особливо проце-

сом. Адже ефективна система фінансового контролю за 

управлінням державними (місцевими) ресурсами (публіч-

ними коштами, основними засобами та іншими активами) 

та їх використанням є не лише інструментом гарантування 

прозорості, підзвітності та якості діяльності органів держа-

вної влади, а й , органи місцевого самоврядування та бізнес 
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Суб’єкт за своєю суттю є дієвим механізмом забезпечення 

національної фінансової стабільності та безпеки, реалізації 

національних стратегічних цілей, реалізації ефективності 

національної політики та підвищення якості життя людей, 

зокрема реформування системи управління державними 

фінансами. 

Невідповідність систем фінансового контролю вимо-

гам сьогодення є наслідком законодавчих, організаційних 

та методологічних проблем, які призвели до зростання фі-

нансової злочинності. 

Проблеми фінансового контролю суб’єктів господа-

рювання досліджували в наукових працях відомі вітчизняні 

та зарубіжні вчені: Бобкова А.Г., Головань І.В., Грудницька 

С.М., Зельдіна О.Р., Лаптєва В.В., Мартем’янова В.С., 

Олійник О.В., Опришка В.Ф., Побірченко І.Г., Саняхметова 

Н.О., Семчик В.І. та ін. 

Науковці розглядають державний фінансовий конт-

роль як один із видів захисту суб’єктів господарювання з 

різних точок зору: як нагляд за законністю поведінки, як 

невід’ємну частину державного управління, як форму дер-

жавного регулювання, що знаходиться у віданні установ, 

що здійснюють фінансовий контроль. контроль, як процес 

дотримання законності та доцільності, як складова частина 

фінансової діяльності країни. 

Однією з головних проблем діючої системи фінансо-

вого контролю є недосконалість і суперечливість чинного 

законодавства, що регламентує організацію здійснення ко-

нтролю. В Україні питання здійснення фінансового конт-

ролю регламентується Конституцією України, низкою за-

конів і підзаконних актів, проте відсутній базовий закон, 

який би однозначно унормував сутність фінансового конт-

ролю, його функціональне призначення, принципи органі-

зації, систему органів фінансового контролю й механізму 

їх взаємодії, форми, способи, методи його здійснення.  
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Діяльність різних органів можна поділити на такі ка-

тегорії: відповідно до статті85 Конституції України Верхо-

вна Рада України здійснює фінансовий контроль при за-

твердженні та внесенні змін до державного бюджету, його 

виконанні та прийнятті рішень щодо звітів про його вико-

нання; здійснює фінансовий контроль за одержанням 

Україною позик від іноземних держав, банків і міжнарод-

них фінансових організацій, не передбачених Державним 

бюджетом України, а також здійснює контроль за викорис-

танням коштів Державного бюджету України. Як бачимо, в 

Україні здійснюється парламентський контроль за викори-

станням таких позик. 

Під час розгляду діяльності Верховної Ради України 

неможливо не зазначити, що левова частка припадає на 

діяльність спеціалізованих комітетів Верховної Ради Укра-

їни, а саме на Комітет з питань бюджету і Комітет з питань 

фінансів і банківської діяльності.  

Одним з основних органів, відповідальних за управ-

ління фінансами, є Рахункова палата України, яка здійснює 

контроль за використанням коштів державного бюджету 

України від імені Верховної Ради України. Своєчасне ви-

конання видаткової частини державного бюджету України, 

організація і контроль за використанням бюджетних кош-

тів, контроль за утворенням і погашенням внутрішнього і 

зовнішнього боргу України, визначення ефективності і дос-

татності витрат державного бюджету, валютно-кредитних, 

фінансових ресурсів, фінансування державних програм 

економічного, науково-технічного, соціального, націона-

льно розвитку та охорони довкілля; контроль за дотриман-

ням законності при наданні Україною кредитів і економіч-

ної допомоги іноземним державам, міжнародним організа-

ціям, передбачених у Державному бюджеті України; конт-

роль за законністю і своєчасністю руху коштів Державного 

бюджету України і коштів в установах Національного бан-

ку України й уповноважених банків; аналіз установлених 
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відхилень від показників Державного бюджету України і 

підготовка пропозицій щодо їх усунення, а також про вдо-

сконалення бюджетного процесу загалом [3, с.282]. 

Президент України у фіскальному управлінні визна-

чається його статусом глави держави. Тому Президент має 

право накладати вето на закони, прийняті Верховною Ра-

дою, та повертати їх на повторний розгляд. У здійсненні 

своїх повноважень Президент спирається на консультативні 

та інші допоміжні органи і служби, що створюються ним. 

Вищий орган виконавчої влади, Кабінет Міністрів 

України, управляє державними фінансами на щоденній ос-

нові і водночас здійснює загальне фінансове управління, 

формує та реалізує загальнодержавні економічні та науко-

во-технічні програми тощо. 

Міністерство фінансів України є центральним спеці-

алізованим органом державної виконавчої влади, що здій-

снює управління та контроль у сфері державних фінансів. 

Воно складає і виконує державний бюджет, здійснює кон-

троль за дотриманням банками правил касового виконання 

державного бюджету за доходами, встановлює порядок ве-

дення бухгалтерського обліку та складання звітності про 

виконання бюджету і кошторисів видатків бюджетних 

установ. 

У загальному вигляді основними складовими фінан-

сового контролю за управлінням та використанням публіч-

них (місцевих) ресурсів є державний фінансовий контроль 

(урядовий контроль), який здійснюється уповноваженими 

Кабінетом Міністрів України органами Державної ауди-

торської служби, та державний зовнішній фінансовий кон-

троль (аудит) (парламентський контроль), який здійснюєть-

ся Рахунковою палатою від імені Верховної Ради України, 

державний внутрішній фінансовий контроль, зокрема вну-

трішній контроль та внутрішній аудит, який забезпечується 

органами управління державними (місцевими) ресурсами. 
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Така структура та класифікація системи державного 

фінансового контролю створює надійну платформу для її 

ефективної розбудови, включаючи розвиток нормативно-

правової бази, стандартизацію понятійного апарату, уніфі-

кацію чітких та прозорих правил діяльності органів конт-

ролю, удосконалення механізмів взаємодії та обміну інфо-

рмацією між ними, визначення статусу та місії кожного 

органу, а також забезпечить та сприятиме максимальному 

наближенню до міжнародних стандартів та найкращих 

практик ЄС. З рештою, основною метою його діяльності є 

забезпечення ефективного контролю за управлінням та ви-

користанням публічних(місцевих) ресурсів. 

Розвиток органів Держаудитслужби та Рахункової 

палати, які здійснюють контроль від імені різних гілок 

влади, проте наділені подібними повноваженнями в окре-

мих сферах контролю за станом управління та використан-

ня державних (місцевих) ресурсів, на сьогодні є важливим 

та одним із пріоритетних завдань країни в умовах євроін-

теграції. Тому значної уваги потребують питання налаго-

дження плідної та конструктивної співпраці між ними, зо-

крема щодо планування та проведення контрольних захо-

дів, модернізації їх методологічного та нормативно-

правового забезпечення, підвищення довіри громадян до 

результатів їх контрольних заходів тощо [5]. 

Як орган управління фінансами, Державне казначей-

ство здійснює управління організацією виконання Держав-

ного бюджету України, надходження та використанням 

державних коштів, а також коштів установ та організацій, 

що фінансуються з Державного бюджету України. Крім 

того, Державне казначейство веде облік касового виконан-

ня Державного бюджету України та складає звітність про 

виконання Державного бюджету України, серед іншого. 

Основним завданням Голови КРУ є підготовка про-

позицій щодо формування державної політики у сфері 

управління державними фінансами та забезпечення реалі-



 218 

зації цієї політики в діяльності міністерств, інших центра-

льних та місцевих органів виконавчої влади, органів місце-

вого самоврядування, інших бюджетних установ, а також 

підприємств і організацій, які отримують кошти з бюджету 

чи державних цільових фондів. 

При цьому Голова КРУ організовує проведення реві-

зій і перевірок фінансової діяльності щодо стану і достові-

рності коштів, матеріальних цінностей та їх збереження, 

бухгалтерського обліку і фінансової звітності; ревізій і пе-

ревірок використання і збереження державного і комуна-

льного майна (у тому числі майна, переданого в користу-

вання); ревізій і перевірок використання бюджетних кош-

тів і коштів державних цільових фондів; ревізій і перевірок 

використання бюджетних коштів і коштів державних ці-

льових фондів та перевіряє належне виконання державних 

контрактів, що укладаються за рахунок бюджетних коштів. 

Національний банк України посідає особливе місце в 

системі органів грошово-кредитного регулювання. Згідно з 

чинним законодавством, він відповідає за регулювання та 

нагляд за діяльністю банків, сертифікацію аудиторів для 

проведення аудиторських перевірок банків, організацію та 

здійснення грошово-кредитного контролю за діяльністю 

банків та інших фінансових установ, аналіз грошово-

кредитних, фінансових, цінових та валютних відносин. 

Митна служба України здійснює контроль за дотри-

манням правил переміщення валютних цінностей через ко-

рдон України, правильністю та своєчасністю сплати мит-

них та інших платежів. 

Діяльність Державної служби фінансового контролю 

ґрунтується на принципах верховенства права, забезпечен-

ня дотримання прав і свобод людини і громадянина, безпе-

рервності, законності, забезпечення єдності державної по-

літики, відкритості та прозорості, відповідальності та неза-

лежності [6]. 
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Незалежність органів управління державними фінан-

сами забезпечується забороною незаконного втручання в їх 

діяльність, реалізацію повноважень їх посадових осіб, спе-

ціальним статусом центрального органу виконавчої влади, 

що забезпечує формування та реалізує державну політику 

у сфері управління державними фінансами та призначен-

ням керівників їх територіальних органів без погодження з 

головами місцевих державних адміністрацій. 

У своїй діяльності орган державного фінансового ко-

нтролю може застосовувати основні принципи діяльності 

Міжнародного вищого органу фінансового контролю та 

його регіональних організацій, міжнародні стандарти Ви-

щого органу фінансового контролю та Міжнародної феде-

рації бухгалтерів у частині, що не суперечить Конституції 

України та законам України. Відносини з відповідними ор-

ганами інших держав та міжнародними організаціями у 

сфері діяльності органів державного фінансового контро-

лю будуються на основі міжнародних договорів України, 

установчих актів та правил міжнародних організацій, чле-

ном яких є Україна. 

Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує 

формування та реалізує державну політику у сфері управ-

ління державними фінансами, може укладатиме меморан-

думи про взаєморозуміння з органами державної влади 

іноземних держав та міжнародними організаціями, а також 

з українськими міжнародними конвенціями, навчальними 

закладами, науковими установами та організаціями про 

співробітництво та обмін інформацією. 

Через несистемність нормативно-правової бази Укра-

їни система контролюючих органів є незбалансованою, а 

їхні повноваження дублюються. Зокрема, державний фі-

нансовий контроль в Україні здійснюється низкою непов'я-

заних між собою органів. Більшість функцій і повноважень 

у сфері державного фінансового контролю дублюються 

зовнішніми та внутрішніми органами і структурними під-
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розділами державного фінансового контролю. Відсутні й 

чіткий та законодавчо закріплений розподіл компетенції 

органів контролю, а також чітко визначені механізми взає-

модії та координації між органами контролю, з іншими 

державними органами та з громадськістю. Відсутній єди-

ний підхід до структурної організації органів контролю. 
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Створення суб’єктів підприємницької діяльності га-

рантується нормами цивільного і господарського законо-

давства. Однак законодавча база досить слабка в окремих 

питаннях та не дає повних відповідей для винесення об-

ґрунтованих законних рішень. Правовий захист підприєм-


